
CERCETARILE ARHEOLOGICE DE LA TG. TROTUŞ DIN ANII ' 
1987 - 1989 

de ALEXANDRU ARTIMON 

Problema genezei şi evoluţiei istorice a oraşului medieval Tg. Tro
tuş a constituit o preocupare permanentă a istoricilor reflectată în stu
dierea temeinică a izvoarelor scrise, dar şi cercetarea arheologică 1. 

ln d.omeniul investigaţiilor arheologice s-au obţinut rezultate remar
cabile care au adus contribuţii deosebite la începuturile şi dezvoltarea 
acestui oraş românesc situat in Valea Trotuşului, lîngă o veche şi în
semnată ocnă de sare şi totodată în locul unde începea drumul care, 
suind pe apa Oituzului, răspundea în Transilvania la Breţc şi de acolo, 
prin Tîrgul Secuiesc, la Braşov. 1 

In acest sens relevăm că cercetările arheologice întreprinse la Tg. 
Trotuş în perioada 1976-1 986, in zona de nord a locaHtăţii, la locul 
"Ţarna Nouă" s-au soldat cu descoperirea a numeroase locuinţe, cuptoare, 
ateliere meşteşugăreşti şi gropi menajere. De asemenea, menţionăm dez
velirea fundaţiilor unei vechi biserici româneşti din secolul al XIV-lea, 
cît şi a unui întins cimitir din veacurile XV - XVII 2. Cu acest prilej 
s-au găsit unelte meşteşugăreşti şi agricole, obiecte de podoabă, arme, 
piese de echipament şi harnaşament, accesorii de î mbrăcăminte şi în
călţăminte, piese provenind de la locuinţe, ceramică de uz casnic şi or
namentală, monede. 

Investigaţiile arheologice ne-au dat posibilitatea să ne formăm o 
viziune mai concludentă despre geneza şi evoluţia acestui oraş. l_n mă-. 
sura posibilităţilor am ·urmărit o cercetare metodică care să ne permită 
rezolvarea multiplelor aspecte din istoria acestui centru urban (evoluţia 
în .timp a perimetrului. oraşului, modul de dispunere Şi tehnica de 
construire a locuinţelor şi a celorlalte obiective, monumentele de arhi
tectură, străzile, situaţia economică a locuitorilor lui, circulaţia monetară 
etc.). 

1 In acest sens vezi articolul Al. Artimon, Oraşul medieval Tg. Trotuş în 
lumina datelor istorico-arheologiţ:e, in Carpica, XIV, 1982, p. 93-137 (A se con
sulta notele 10-47 şi 92-107). 

2 Rezultatele investigaţiilor arheologice au format obiectul unor studii _ şi 
articole apărute in diverse reviste şi publicaţii. Vezi pentru aceasta nota 1 de la 
studiul lui Al. Artimon, Descoperirile arheologice de la 'l'g. Trotuş din anii 
1983-1986, in Carpica, XVIII-XIX, 1987, p. 319. 
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Cu toate rezultatele bune obţinute în cei unsprezece ani de cercetare 
(1976-1986), am constatat că mai. sînt încă numeroase probleme nerezol
vate în explicarea unor aspecte din viaţa economico-socială şi spirituală 
a acestui oraş românesc. În primul rînd, n-am reuşit să surprindem toate 
laturile perimetrului vechi din vatra oraşului. Nu s-au identificat toate 
monumentele de caracter civil şi cultual din zona veche a oraşului: 
N-am reuşit să identificăm căile de acces şi alte elemente legate de ar
hitectura civilă şi reHgioasă a acestui important centru urban din sud
vestul Moldovei 1n secolele XIV - XVIl. 

. 

Pentru elucidarea tuturor aspectelor legate de geneza şi evoluţia 
acestui oraş, ne-am propus continuarea cercetărilor pe , o perioad�i mai 
lungă de timp. Acest lucru a fost determinat şi de anumite condiţii o
biective lipsa unor fonduri ·financiare mai substanţiale, a terenului care 
nu este permanent liber pentru cercetare, a inexistenţei unor mijloace 
moderne de investigaţie arheologică. 

In acest scop cercetările arheologice au continuat în anii 1987-1989. 
Rezultatele lor sînt deosebit de relevante şi ne-au oferit multe răspun
suri la întrebările ce le-am enunţat mai sus. Ne propunem să valorifi
căm aici rezultatele săpăturilor arheologice pe care le-am întreprins la 
Tg. Trotuş în anii 1987- 1989. 

În vara anului 1 987 prin trasarea secţiunii XXIV în lungime de 
160 m şi lăţime de do_i metri, orientată nord-.sud şi . paralelă cu secţiunea 
VIII trasată în 1980, s-a urmărit studierea mai metodică a zonei de est a 
oraşului, prin depistarea d� noi locuinţe, ateliere meşteşugăreşti, cup
toare, gropi menajere şi descoperirea unor noi obiecte care să ne ofere 
posibilitatea îmbogăţirii cunoştinţelor noastre privind începuturile şi 
dezvoltarea acestui centru urban (fig. 1) 3. · 

, 

Din analiza cercetărilor arheologice a reieşit că stratigrafia terenului 
corespunde cu cele .constatate între anii 1976-1986. Astfel, la baza săpăturii 

există un sol de culoare galbenă, urmat de un strat de pămînt cu nuan
ţe galben-murdar, cu urme de locuire din epoca neolitică. Deasupra a
cestuia se află un strat de pămînt de culoare cenuşiu deschis ce conţine 
bogate urme de materiale arheologice corespunzînd nivelului de locuire 
din secolele XIV - �V. Stratul imediat următor de culoare cenuşiu în
chis care la rîndul lui este deosebit de consistent în materiale arheologice 
corespunde nivelului de locuire din secolele XVI - XVII. 

În sfîrşit, deasupra acestui str.at în care numai la bază apare un 
material arheologic unitar (sfîrşitul secolului al XVII-lea), în rest el 
fiind destul de amestecat (mai mult ca sigur din cauza arăturilor adînci 
efectuate cu tractorul şi care au ajuns uneori pînă la 0,40 m adîncime), 
se află stratul arabil actual. 

Cu acest prilej s-a dovedit din nou că cel mai vechi. nivel de lo
cuire umană aparţine epocii neolitice. Intr-adevăr, in stratul de pămînt de 

' . 

3 Rezultatele cercetărilor din 1987 au fost prezentate la sesiunea anuală de 
rapoarte arhe0logice de la Piteşti din 25 martie 1988 prin comunicarea Aşezarea 
urbană de la Tg. Trotuş, jud. Bacău. 
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culoare galben-murdar au fost descoperite fragmente ceramice destul de 
C( arodate, ce provin de . la vase din această epocă istorică. Menţionăm 
descoperirea unei fusaiole în caroul 46, la adîncimea de 0,70 m, apar
ţinînd culturii Cucuteni. 

Pe toată suprafaţa secţiunii XXIV, s-a observ:at că in stratul de 
pămînt de culoare cenuşiu deschis există numeroase fragmente cera
m.ice caracteristice secolelor XIV - XV, dar şi obiecte de fier (cuie, 
piro�ne, scoabe, topoare, cuţite, unelte meşteşugăreşti şi agricole) din 
aceeaşi perioadă istorică. 

Deosebit de relevante şi interesante sînt cercetările întreprinse în zona 
carourilor 54-56 din cadrul acestui şanţ şi care s-au finalizat cu descope
rirea a numeroase bucăţi de zgură ce ar proveni de la un atelier meş
teşugăresc şi care n-a putut fi identificat. 

Reamintim aici că în perimetrul carourilor 68-70 a fost identificat 
o locuinţă din secolul al XV-lea (L 27), dar care n-a putut fi cercetată 
integral din cauza distrugerii ei prin acţiunea conştientă a actualilor 
locuitori ce-au realizat în suprafaţa respectivă un siloz şi care se adîncea 
în pămînt pînă la 0,50 m. Din constatările întreprinse a reieşit că -era o 
locuinţă de formă rectangulară, din care latura surprinsă de noi avea 
4,25 m (fig. 2). 

Alături - de a�eastă locuinţă, în imediata ei apropiere a fost depistată 
o groapă menajeră care făcea parte integrantă din acest complex. Groa
pa era de forma aproximativ circulară, cu pereţii oblici, avînd diametru! 
de 2,00 m şi fiind săpată pînă la adîncimea de 1, 75 m faţă de nivelul 
actual de călcare şi de 1,30 m faţă de nivelul de atunci de săpare (fig. 2). 
Jn umplutura pămintuhsi scos din groapă s-au descoperit numeroase 
fragmente ceramice, unele întregibile, oase de animale şi obiecte din 
fier. Din punct de vedere stratigrafic şi pe baza _ materialului arheologic 
reiese că groapa a fost săpată în a doua jumătate a secolului al XV-lea 
şi a fost folosită pînă în primele decenii ale veacului al XVI-lea . (fig. 2). 

Intre obiectele arheologice găsite în groapă, menţionăm un urcior, 
de formă bitronconică, ars la roşu, dintr-o pastă de foarte bună cali.,. 
tate, bină frămîntată, avind ca degresant nisip fin cernut. Are gura foarte 
îngustă (de 3,7 cm), iar baza ei marcată de o nervură, de care - a  fost 
prinsă toarta lată cu două şănţuiri. Gitul urciorului este în'alt şi îngust, 
iar pe umc'irul lui- se observă că este decorat cu o bandă de şapte linii 
în val, baza este dreaptă de 10 cm şi înălţimea vasului de 37,4 cm (fig. 
3/1). Tipuri asemănătoare de urcioare cu cel descri.s mai sus au :fost 
găsite la Baia " şi sint datate in secolul al XV-iea. 

In groapă s-au găsit două capace ce fac parte din tipul clasic care 
se regăsesc în toate aşezările vremii. Ele au· gura circulară, cu buza 
evazată şi albiere interioară, cupola, bine conturată, are în centru un 
buton profilat. 

4 Eugenia Neamţu, Vasile Neamţu, Stela Cheptea, Oraşul medieval Baia în 
secolele XJl.'-XVII, 1, Iaşi, 1980, p. 1 18, fig. 81/2. 
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Unul din capace, ars oxidant, este lucrat la roata rapidă, de formă 
conică, cu gura larg deschisă, cu dimensiunii� de 15,5 cm, înălţimea de 
8,2 cm, iar butonul circular d� 5-, cm şi avind la partea exterioară o 
şănţuire circulară (fig. 3/3). Celălalt capac, lucrat la roată rapidă, ars 
oxidant, are înălţimea de 6,8 cm, diametru! gurii de 17 cm şi al butonului 
de 3,8 cm (fig. 3/2). Ambele capace sînt datate în a doua jumătate a 
secolului al XV-lea. 

De asemenea s-au găsit şi alte numeroase fragmente ceramice, intre 
care remarcăm o toartă de. la o cană, lucrată dintr-un lut de foarte bună 
calitate, arsă reducător şi care · este prevăzută cu două şănţuiri (fig. 3/7). 

ln afara ceramicii, în umplutura pămîntului scos din groapă s-au 
găsit şi obiecte din fier. Menţionăm o cataramă de formă rectangulară, 
un vîrf de săgeată de 'tipul celor cu peduncul, un belciug, un fragment 
de la o zăbală, un fragment de la o potcoavă de cabalină şi un ac de 
păr (fig 4-6, 8-10) .  În groapă s-au descoperit şi două fragmente de seceri, 
ceea ce ne dovedeşte că orăşenii se ocupau şi cu cultivarea cerealelor. 

Cercetările arheologice întreprinse în cadrul secţiunii XXIV s-au 
soldat şi cu dezvelirea integrală a unei locuinţe (L 28) :. în carourile 76�77, 
de formă rectangulară, cu laturile mari de 2,50 x 2,00 m şi cu un pridvor 
de acces situat în partea de est cu dimensiunile de 1 ,50 x 1,40 .m (fig. 4). 
Din analiza stratigrafică, a materialelor arheologice, a reieşit că această 
locuinţă a fost construită Ia începutul secolului al XVI-lea şi a durat 
pînă îrt primele decenii . ale veacului al XVII-lea (fig. 4). Este posibil ca 
această locuinţă să fi avut şi o pivniţă, întrucît adîncimea maxim{\ faţă 
de nivelul actual de călcare se află la 1,70 m. 

ln umplutura pămîntului scos din locuinţă s-au găsit numeroase 
fragmente ceramice ce proveneau de Ia vase de diferite tipuri (oale, căni,  
urcioare, străchini, pahare, capace etc.), obiecte de os şi obiecte de fier 
(cuie, piroane, scoabe, cuţite, piese de harnaşament etc.). 

Intre materialele ceramice menţionăm o oală cu .două ·torţi, lucrată 
la roata rapidă, dintr-un lut de bună calitate, în compoziţia căruia intra 
un nisip cu mici pietrkele, precum şi granule, arsţi oxidant. Vasul are 
corpul svelt, gura larg deschisă, buza dreaptă, fiind decorată Ia partea 
superioară cu l.inii paralele orizontale ce se repetă pe umărul vasului şi 
care se termină cu o linie în val. Vasul are înălţhhea de 34 cm, 
diametru! gurii de 21,7 cm şi al bazei de 16, 1 cm (fig. 5/1). 
Vasul descris mai sus se datează la începutul secolului ai XVI-lea. 

Un alt vas descoperit în locuinţă este o cană lucrată la roata rapidă, 
arsă reducător, cu înălţimea de 1 1 ,1 cm, diametru! gurii de 9,4 cm şi al 
bazei de 5,8 cm. Acest obiect are toarta ruptă din vechime şi este datat 
la începutul veacului al XVI-lea (fig. 5/2). 

De asemenea menţionăm o oală cu toartă, lucrată la roata rapidă, 
arsă oxidant, cu buza dreaptă, avînd înălţimea de 17,6 cm, diametrul 
gurii de 13,1 cm şi al bazei de 9,3 cm (fig. 5/3). 

5 Numerotarea locuinţelor s-a făcut fn ordinea cercetării lor. 
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In locuinţă s-a descoperit şi o interesantă cană cu gura trilobată şi 
cu toartă, avînd înălţimea de 24,1 cm, diametru! gurii de 12,6 cm şi al 
bazei de 7,5 cm, lucrată dintr-un lut de foarte bună calitate, arsă redu
cător, şi decorată ia partea exterioară cu trei benzi de linii în val (fig. 5/4). 

�ntre fragmen.tele ceramice găsite în locuinţă menţionăm unul care 
provine de la o cană cu gura trilobată, arsă oxid,ant, prevăzută cu toartă 
şi decorată la exterior cu linii paralele orizontale (fig. 5/5). 

Un interesant fragment ceramic provine de la o cană lucrată la roata 
rapidă din pastă fină de caolin şi decorat cu dungi pictate cu humă 
cafenie la exterior (fig. 5/6). 

Mai · menţionăm un fragment ceramic ce provine de la o cană cu 
baza inelară decorată în interior pe un fond maroniu cu dungi galbene 
iar în centru un cerc tot galben (fig. 517). 

Intre obiectele de os descoperite, în locuinţă şi care erau folosite 
pentru înd�letniciri casnice sau gospodăreşti enunţăm ,, un corn şi un 
suvac (fig. 619-10). Mai menţionăm o cheie din bronz ce are ti,ja cilin
drică, iar dispozitivul de acţionare a -mecanismului de închidere, de 
formă dreptunghiulară, are o secţiune la partea inferioară. La, capătb.l 
opus, minerul, în formă de verigă, s� spri.jină pe ti ja  cheii care prezintă 
o îngroşare de forma unui manşon cilindric (fig. 612). Exemplare iden
tice au fost găsite în cercetările arheologice întreprinse la Baia 6 şf datate 
în secolele XV-XVI. 

Un obiect interesant pentru încălţăminte se referă la o potcoavă cu 
gheare de fixare, de formă semiovală, cu capetele bine ascuţite, trase 
spre inter'ior şi îndoite, pentru a putea fi înfipte în tocul încălţămintei, 
fiind prevăzut cu un cui la mijloc (fig. 6/1).  

S-au mai descoperit un fragment de la o potcoav<i. pentru cai, două 
piroane, un dorn, un cuţit, o scoabă, o aplică de bronz, şi un topor folosit 
de meşteşugari cu lungimea � de 6,5 cm şi lăţimea lamei de 3,8 cm , (fig. 
613-8, 11-12). 

în locuinţă s-au găsit cuţite de diferite tipuri încadrctte în cele două 
mari categorii cu peduncul şi cu minier în formă de lamă. Piroanele şi 
cuiele aflate aici, au corpul în secţiune dreptunghiulară sau în formă 
de nT". 

In suprafaţa cercetată în afar� comple�elor închise s-au descoperit 
obiecte, printre care menţionăm o cataramă de formă dreptunghiulară cu 
dimensiunile de 4 x 2,7 cm, o verigă trilobată folosită ca piesi'ţ de harna
ş&ment, două cuţite fragmentare,. o .  verigă simplă, o pensetă şi un frag
ment de la o potcoavă pentru cabaline (fig. 7/1""12, 4-8). De asemenea, 
menţionăm un topor cu lungimea de 6 cm şi lăţimea lamei de 1,5 cm, 
folosit de meşţeşugari (fig. 7/3). 

Un loc aparte îl reţine descoperirea în afara complexelor închise, 
a două monede, Una dintre ele este din argint, de tipul solidus, emisă de 
Sigismund al III-lea (1 583-1638) pentru oraşul Riga şi a fost găsită în 

6 Eugenia Neamţu, Vasile Neamţu, Stela thepten, op. Cit., p. 60-61 ,  fig. 
30/ 7, R. 
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caroul 30, la adîncimea de 0,55 m. Cealaltă monedă depistată în caroul 
20 al secţiunii amintite mai sus (SXXIV), este din aramă, de tipul 
solidus, emisă de Sigismund al III-lea (1587-1632) pentru oraşul Elbing. 

Din analiza întreprinsă mai sus, a reieşit faptul că cercetările în
treprinse la Tg. Trotuş în campania de săpături a anului 1987 au relevat 
existenţa aceloraşi nivele de locuire, dar care ne-au p�rmis să studiem 
mai multe complexe de locuire. S-a constatat faptul că ne aflăm în mar
ginea de est a oraşului că limita lui nordică este în imediata apr_opiere 
şi că există mai puţine locuinţe, cuptoare, ateliere meşteşugăreşti şi gropi 
menajere. 

Din datele _obţinute a reieşit fa,ptul că trebuie să ne axăm cerceta
rea în zonele de sud, vest şi nord ale aşezării. 

In acest scop, în 1988 ne-am propus să investigăm cu mai multă 
atenţie z�ma centrală a oraşului situată după opinia noastră la circa 
500 m spre nord de actuala biserică ortodoxă a satului Tg. Trotuş. Pen
tru verificarea mai temeinică a terenului, am trasat secţiunea XXV, 
orientată nord-sud· şi paralelă cu şanţurile IV şi XVIII trasate în anii 
an\eriori (fig. 1). în cadrul cercetărilor arheologice întreprinse la această 
secţiune, în stratul de pămînt de culoare ceryuşiu deschis au apărut frag-_ 
mente ceramice caracteristice celei ' de a doua jumătăţi a veacului XIV 
si secolului al XV-lea. · 

In suprafaţa cercetată a fost surprinsă o locuinţă de la sfîrşitul seco-
1ului al XIV-lea si care a fost distrusă de arăturile adînci efectuate cu 
tractorul. Materialele arheologice găsite aici şi în 'zona imediat apropiată 
sînt formate în special din ceramică i. 1 

Ceramica găsită în această locuinţă şi în stratul de pămînt de cu
loare cenuşiu deschis, aparţine celor două categorii. In prima se încadrază 
vasele lucrate dintr-un lut de bună calitate, în compoziţia căruia intră 
un nisip cu mici pietricele, precum şi granule de calcar. Bine frămîn
tată, pasta este totuşi grosieră, fapt ce face ca pereţii vaselor, să aibă 
grosimi mai mari decît cei ai vaselor modelate din pastă de foarte bună 
calitate. !După modul în care s-a realizat arderea avem ceramică roşie 
şi ceramică cenuşie. 

In a doua categorie se încadrează vasele lucrate dintr-o pastă de 
foarte bună calitate. Lucrată la roata rapidă această ceramică are pasta 
foarte bine frămîntată, vasele prezentînd în spărtură un aspect com
pact, fără spaţii goale. La rîndul ei în această categorie includem eera
mica roşie fină şi ceramica cenuşie fină. 

Din ambele categorii s-au găsit fragmente ceramice, predominînd 
cele din prima categorie (fig. 8). Deşi 'locuinţa n-a patut fi cercetată in
tegral, pe baza situaţiei stratigrafice, a materialelor recuperate a reieşit 
că a fost incendiată în a doua jumătate a secolului al XV-lea, l& fel ca 

7 Rezultatele investigaţiilor arheologice întreprinse la Tg. Trotuş in 1988 au 
făcut , obiectul unei comunicări ştiinţifice 'Prezentate la sesiunea de rapoarte de 
la Sibiu din 18 martie ·1989 
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şi locuinţa 16 din imediata apropiere (locuinţă cercetată în cadrul sec
ţiunii XVIII) s. 

Tot în zona supusă cercetării a fost . dezvelit un cuptor de uz casnic. 
de formă ovală, cu lungimea de 1 ,30 m şi lăţimea maximă de 1 ,00 m. 
Vatra cuptorului se află la O, 70 m faţă de nivelul actual de clăcare şi 
avea grosimea arsurii de 8 cm. In umplutura pămîntului scos din cuptor, 
la baza lui s--au găsi! fragmente ceramice caracteristice secolului al 
XV-lea (fig. 9/1 ; Fig. 10) 

O valoare aparte pentru investigaţiile arheologice întreprinse în ca
drul secţiunii XXV o reprezintă dezvelirea unei interesante locuinţe cu 
pivniţă identificată în perimetrul carourilor 9-14 (fig. 10) .  Cercetările 
întreprinse aici ne-au oferit posibilitatea evidenţierii unor aspecte din 
viaţa socială a comunităţii orăşeneşti de la Tg. Trotuş. Astfel, am ajuns 
la concluzia că pe locul unor mai vechi amenajări umane şi ne referim 
în cazul de faţă La existenţa în acest perimetru a unei locuinţe din a 
doua jumătate a secolului XIV, a fost ridicată o alta în primele decade 
ale veacului al XVI-lea. Din observaţiile efectuate a reieşit că la ba�a 
stratului de pămînt de culoare cenuşiu închis s-a amenajat suprafaţa de 
teren prin SăA<Irea ·şanţurilor de fundaţie şi care au distrus o locuinţă 
din secolele XIV-XV. De la vechea locuinţă s-au găsit numeroase frag
mente ceramice provenind de la oale-borcan, căni cu gura trilobată, far
furii, pahare şi o interesantă �apă. Obiectul în cauză, de forma unui scut, 
are manşonul cilindric şi prezintă analogii cu alte unelte de acest tip 
descoperite la Baia (fig. i216) 9. 

Locuinţa cu pivniţă (L 29) era de formă dreptunghiulară axată pe un 
anumit spaţiu şi cu o dispunere corespunzătoare în funcţie de natura 
terenului şi orientarea sa geografică. În prealabil s-a săpat pivnita lo
cuinţei, după care s-au clădit zidurile beciului din pietre de rîu legate 
cu . lut galben. S-a observat o atentă fixare a pietrelor pe un spaţiu bine 
gindit şi cu o meticulozitate deosebită (fig. 9/2 ; fig 1 1 / 1). Lungimea ex
terioară a zidurilor locuinţei cu fundflţie de piatră erau de 7,25 x 6,60 m. 
Adîncimea beciului locuinţei faţă de ni.velul actual de călcare era de 
2,00 m. Pentru o mai bună dispunere a încăperilor, locuinţa-beci a fost 
compartimentată în două părţi. Prima încăpere mai mică era de 5 x 1 ,80 
m iar ce;Haltă încăpere mai mare avea dimensiunile de 5 x 3,25 m, des
părţite de zidul din pietre de rîu de 0,60 m. într-o perioadă mai tîrzie 
locuinţei i s-a adăugat o anexă în lungime de 6,05 m şi lăţime de 3,50 m 
(fig. W). 

Datele arheologic� au relevat faptul că locuinţa a fost 'ridicată la 
începutul secolului. al XVI-lea. în sprijinul ipotezei noastre vin nume
roasele materiale găsite pe podeaua locuinţei şi formate în mod special 
din fragmente ceramice caracteristice acestei perioade istorice (fig. 14). 

8 Al. Artimon, Descoperirile arheologice de la Tg. Trotuş... p. 320-321 
9 Eugenia Neamţu, Vasile Neamţu, Stela Cheptea, op. dit., I l, 1984, p. 59, 

fli. 19/5 . 
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Date importante s-au obţinut şi asupra tehnicii de lucru a construc
ţiei, a materialelor folosite. Astfel, în umplutura pămîntului s-au găsit 
resturi de lemn carbonizat, imprimări de loasbe pe lut galben, piroane, 
cuie, închizători de la uşe şi ferestre, scoabe, balamale, ţîţîni, belciuge 
etc. După distrugerea locuinţei, în beci s-a prăbuşit o mare cantitate de 
lut galben cu imprimări de loasbe şi urme de la scînduri ce proveneau 
de la pereţii locuinţei, dar şi de la tavanul ei. Am constatat faptul că 
deasupra beciului s-au fixat bîrne ce au fost lutuite şi peste care s-a 
depus o cantitate mare de pămînt galben ca izolator. Observaţii intere
sante s-au făcut asupra sistemului de încălzire. Cercetările arheologice 
au prilejuit descoperirea unui număr variat şi interesant de piese apar
ţinînd ceramicii ,!le interior. Utilizată în dublu scop - practic şi estetic 
- ea a fost destirt.3.tă, cu precădere construirii sobelor. Parte integrantă 
din arhitectura interioară a locuinţei, soba contribuie, în special în timpul 
iernii, la desfăşurarea normală a vieţii şi activităţii zilnice. Prin varie
tatea ş-i amplasarea ei în cadrul sobei, ceramica aceasta crea, întocmai 
ca şi mijloacele de luminat, o ambianţă agreabilă, fără îndoială mult 
a�eciată şi căutată în zona rece şi umedă a Tg. Trotuş. In umplutura 
pătnîntului scos din locuinţă s-au găsit fragmente de cahle cu faţa plană, 
rectangulară ce provin de la patru tipuri diferite .. 

Primul tip de �ahlă are reprezentat un cavale�r cu lance, călare pe 
un cal foarte bine redat. Exemplare întregi au fost descoperite tot la 
Tg. Trotuş în cadrul locuinţei 10 din secţiunea V 10. 

Al doilea tip de cahlă are reprezentat pe faţă plană mai multe an
core, identice cu cele descoperite la Curtea domnească din Bacău 11 .  Al 
treilea tip de cahle are reprezentat mai multe flori stil izate şi ultimul 
tip are reprezentat motive geometrice. 

Situaţia stratigrafică ca şi materialele ceramice suţprinse în interiorul 
locuinţei sînt principl;llele elemente ce probează perioada în timp a func
ţionării ei. Pe baza acestor argumente se poate preciza că locuinţa a 
funcţionat pînă la mijlocul secolului al XVII-lea. Distrugerea a fost cau
zată de un puternic incendiu surprins pe o mare suprafaţă printr-un strat 
masiv de pămînt ars (fig. 10). 

Incendierea locuinţei a fost determinată de producerea unor eveni
mente neprevăzute care au făcut ca unul din proprietari să fie surprins 
în interiorul eh Intr-adevăr, la partea superioară a beciului, pe podeaua 
·locuinţei între cele două încăperi şi aflată la 0,70 m adîncime faţă de 
nivelul actual de călcare, a fost descoperit scheletul unui adult (de sex 
feminin) ce a fost surpri.ns de puternicul incendiu şi care nu s-a mai 
putut salva (fig. 10 ; fig. 1 1/2). La acest mormînt s-a găsit un cercei iucrat 
dintr-o sîrmă subţire de bronz îndoită sub formă de cerc cu unul din 
capete în formă de spirală şi celălalt în formă de urechiuşă pentru prin-

19 Al. AI"timon, Cercetdrile arheologice din aşezarea medievală · de la Tg. Tro
tuş, jud. Bacdu: in Materiale şi cercetări arheologice, XIV, Tulcea, 1980, p. 615, 
fig. 12/2. 

1 1  Al. AI"timon, Date istorice şi arheologice cu privire la Curtea domnească. 
din Bacău, in Monumente istorice şi de artă, 2, 1987, p. 12-13, fig. 14/1 
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-

detea unei sîrme, iar la bază o mărgică albastră. S-a mai găsit doar 
mărgica celuilalt cercei. Tipurile respective de cercei sînt dataţi în seco
lul al XVII-lea (fig. 12/7). Incendierea acestei locuinţe, ca de altfel şi ce
lorlalte surprinse în săpăturile arheologice, s-a datorat unor incursiuni 
de trupe străine ce au avut loc în această vrem� în Valea Trotuşului. 

Intr-adevăr, în secolul al XVII-lea au pătruns în Valea Trotuşului 
oşti ungureşti la 1637, o armată turco-tătară la 1 659 şi detaşamente po
loneze la 1686 şi care s-au repercutat şi asupra oraşului Trotuş 12• Lo
cuitorii oraşului, surprinşi de aceste invazii străine care au incendiat 
oraşul, s-au refugiat în zonele apărate natural. . 

Unii locuitori n-au mai avut timpul necesar să se refugieze din faţa 
invadatorilor. Numai aşa ·explicăm prezenţa mormîntului găsit în interiorul 
locuinţei descrise mai sus. Faptul că n-a putut fi înmormînt�t în cimi
tirul din imediata apropiere, aflat la cea. 1 00 m sud-vest de locuinţă do
vedeşte grozăvia calamităţilor suferite de orăşeni din cauza invaziei 
trupelor străine care au distrus totul in calea lor. 

Date valoroase s-au obţinut cu privire la materialele arheologice 
scoase din locuinţă . Ne referim la numeroasele obiecte de fier cu întrebu
inţări diverse şi la ceramica de uz casnic şi ornamentală. 

Intre obiectele de fier refarcăm un cuţit pentru prelucrare'a pieilor 
şi blănurilor, avînd lungimea de 15 cm şi _lăţimea de 2 cm. Tăişul este 
uşor curbat, iar mînerul torsionat (fig. 12/4). Cuţite asemănătoare au fost 
găsite $i în alte aşezări m�dievale, printre care şi la Baia 13. 

Menţionăm o cataramă ce aparţine tipurilor patrulaterale, realizate 
din benzi de fier, îmbinate la capete. Limba are forma unui cui cu un 
capăt aplatisat şi întors în buclă în jurul axului, celălalt fiind ascuţit 
(fig. 12/2). 

Un obiect folosit ca piesă de harnaşament este o verigă trilobată 
, găsit<"'l in interiorul locuipţei (fig 1 2/1) .  Au mai fost descoperite cuţite în 
stare fragmentară, piroane, virfuri de săgeţi de tipul celor cu peduncul, 
diverse scoabe, piroane şi cuie. Mai remarcăm un fragm�nt de la un 
pinten de tipul celor cu tija scurtă (fig 13/15) .  Un interesant obiect găsit 
în locuinţă este o aplică din bronz cu întrebuinţar� neprecizată (fig. 13/8). 

In locuinţă s-au găsit şi 11:umeroase fragmente ceramice aparţinînd 
unor vase de diferite tipuri căni, oale, farfurii, pahare, castroane smăl
ţuite şi nesmălţuite, caracteristice secolelor XVI-XVII (fig. 14 ; fig. 15). 

Cercetările întreprinse la Tg. Trotuş în vara anului 1988 au relevat 
existenţa a unor numeroase complexe de locuire conţinînd un bogat ma
terial arheologic. beşi cerc.etările s-au axat pe o suprafi;lţă mică de teren 
şi pe o durată scurtă de timp ele au contribuit la cunoaŞterea mai temei
nică a acestui oraş medieval şi totodată au dat răspunsuri mai clare şi 
precise privind modul de dispunere al locuinţelor, tehnica de construcţie, 
ocupaţiile locuitorilor şi viaţa lor spirituală. 

12 Miron Costi n , Opere, Bucureşti, 1958, p. 1 1 7 ; Călători străini, VI, p. 463 ; Ion 
Neculce, Opere, Bucureşti, 1�82, p. 3 1 0- 3 1 1 .  

· 

13 Eugenia Neamţu, Vasile Neamţu, Stela Cheptea, .. . op. cit., p. 91, fig 52/3 
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q:'inînd cont de rezultatele bune obţinute ne-am propus continuarea 
cercetărilor arheologice în vatra veche a oraşului în 1989, urmărind cu 
mai multă atenţie zona de vest a oraşului. , 

ln acest scop în vara anului 1 989 s...,a trasat secţiunea iXXVI în lun..: 
gime de 70 m şi lăţime de 1 ,50 m orientată nord - sud şi paralelă cu 
secţiunile :XX şi XXII trasate în 1 985 (fig. 1) .  

Relevăm faptul că situaţia stratigrafică confirmă observaţiile ce le-am 
obţinut în anii anteriori privind stabilirea nivelelor de locuire umană 
şi nu mai este cazul să ne repetăm, mai ales că ne-am referit la acest 
lucru în prima parte a acestui articol. 

Din analiza datelor arheologice a reieşit că materialele consistente 
de natură urbană· apar încă din a doua jumătate a secolului al XIV-lea. 
In_. această .direcţie merită să relevăm descoperirea unor obiecte datînd 
din epoca muşatină. Ne referim în special lljl fragmentele ceramice carac
teristice acestei perioade, regăsite în toată tona secţiunii şi care prezintă 
apr()piate analogii cu cele de la Bacău 14• 

Rezultatele cercetărilor întreprinse în cadrul secţiunii XXVI au de
terminat depistarea şi dezvelirea a trei locuinţe 15. 

Ne referim la studierea şi cercetarea integrală a locuinţei 30 surprinsă 
în. carourile 20 - 22. Cu prilejul cercetărilor efectuaţe aici s-au putut 
face observaţii deosebit de preţioase în legătură cu sistemul de construcţie 
Şi datarea ei. Astfel, s-a constatat că şi în acest caz pentru construirea 
casei s-a săpat de la limita superioară a stratului aparţinînd celei de a 
doua jumătăţi a secolului al XIV-lea o suprafaţă de cea. 4,65 x 2,75 m ,  
pînă l a  1 ,60 m adîncime. De asemenea, pentru amenajarea intrării, 
constructorii au săpat, pe latura de nord un gîrlici în pantă lină de 1 ,25 
x 0,80 m (fig, 16).  

In interiorul locuinţei distruse prin incendiu s-au descoperit resturi 
de bîrne şi scînduri carbonizate provenind din grinzi, tavan şi acoperiş. 
Din analiza datelor arheologice, a observaţiilor stratigrafice a reieşit 
că în primele decenii ale veacului al XVI-lea a fost distrusă. Nu dis
punem de suficiente elemente pentru a putea aduce alte precizări referi
toare la această locuinţă. 

ln zona în care s-a aflat această construcţie, în pămîntul de umplu
tură s-au descoperit numeroase materiale feroase. Aceste materiale pro
veneau de la rid�carea locuintei, de la întrebuinţările casnice şi gospodă
reşti sau de la ocupaţiile proprietarului ei. Ca urmare a recuperării unor 
materiale fieroase eyidenţiem un manşon de la un mijloc de transport, 
mai multe cuie şi piroane, catarame, cuţite, drîmbe etc. 

ln cadrul locuinţei s-ap descoperit şase tipuri de catarame. 
Pentru confecţionarea pieselor de harnaşament, dar şi în legătură cu 

costumaţia locuitorilor, au fost folosite cataramele. G.ele utilizate pentru îm
brăcămintea bărbaţilor şi femeilor �înt studiate şi clasificate pe' baza for-

14 Vezi Al. Artimon şi I. Mitrea, Aşezarea medievald din secolele XIV-XV 
de la Curtea domneascd din Bacdu, in Carpica, 1976, p. 200-217. 

15 Investigaţiile arheologice efectuate la Tg. Trotuş ' in 1989 au făcut obiectul 
unei comunicări ştiinţifice prezentate la sesiunea de rapoarte de la Arad din 1990. 
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mei şi stilului lor. ,Din acest punct de vedere avem două tipuri de cata
rame cele cu ax lateral şi cele cu ax central. Tipului cu ax lateral îi 
corespunde un număr de 4 catarame care aparţin mai multor variimte 
(fig. 1 7/2-5). Tipului cu ax central iî corespunde o singură cataramă de 
dimensiuni reduse ce are părţile laterale paralele cu axul, trapezoidale 
în secţiune (fig. 1 7/1) .  Un exemplar identic a fost descoperit la Baia şi 
este datat în secolul al XV-lea. 

Pentru confecţionarea pieselor de harnaşament s-a descoperit un 
�xemplar interesant de cataramă (fig. 1 7/6). ln locuinţă s-a găsit un vîrf 
de săgeată cu tub de înmănuşare de tipul celor- fili.forme, cîteva cuţite 
de diferite tipuri, o dăltiţă, un piron, un fragment de seceră, un ac, o 
scoabă şi două drîmbe (fig. 1 7/7-8). 

Materialul cel mai bogat descoperit în locuinţă aparţine ceramicii de 
uz casnic. 

Analiza asupra întregului. material ceramic scos din locuinţă a re
levat unele aspecte asupra dezvoltării olăritului şi existenţei în acelaşi 
timp şi a ceramicii de import. 

Din punct de vedere a tehnicii de lucru cer a mica de uz . casnic este 
smălţuită şi nesmălţuită. Un procent de 95 OJo o reprezintă ceramica nes
mălţuită. şi numai 5 OJo ceramica smălţuită. 

La rîndul ei ceramica nesmălţuită se împarte în două grupe re
ramica arsă oxidant (culoare roşie şi cărămizie) şi ceramica arsă reducător 
(cenuşie, care la rîndul ei 2 OJo o reprezintă ceramica cenuşie fină şi 
8 % ceramica cenuşie confecţionată djn pastă grosieră). 

Ceramica arsă oxidant este alcătuită din vase de difC"rite tipuri şi 
reprezintă un procent de 80 Df0. În cadrul acestei categorii de vase există 
şi unele l}Jcrate dintr-o pastă mai fină, care reprezintă un procent mic 
(majoritatea sînt vase lucrate din pastă grosieră). 

Ceramica arsă oxidant este alcătuită din oale-borcan de diferite 
mărimi, căni mari şi mici, castroane, capace, pahare, urcioare. Din această 
categorie în locuinţă au fost identificate 60 de vase de diferite mărimi. 

Ceramica arsă reducător din pastă grosieră este formată din circa 
25 de vase, iar din pastă fină circa 7 vase (căni cu gura trilobată, pahare, 
urei oare) . 

Cronologic cea mai veche ceramică datează de la sfîrşitul secolului 
al XIV-lea, dar şi secolul al XV-lea 17 (fig. 18).  

Din categoria ceramicii arsă reducător (cenuşie) şi care se încadrează 
în subgrupa ceramicii cenuşii zgrunţuroase, s-au găsit mai multe fragmente 
ceramice provenind de la oale, printre care menţionăm un fragment de 
la un borcan şi care este decorat cu o bentiţă de linii verticale pe umărul 
lui (fig. 1 8/2). Tipuri asemănătoare de vase şi datate în timpul lui Petru 
Muşat (1374-1391) s-au găsit şi la Bacău 18• 

în cadrul ceramicii cenuşii lucrate din p�stă fină s-au găsit fragmente 
ceramice provenind de la căni, urcioare, pahare, printre care se remarcă 

1� Eugenia Neamţu, Vasile Neamţu, Stela Cheptea, op. cit., Il, p: 100, fig. 35/11. 
18 Al. Artimon şi 1.  Mitrea, op. cit., p. 204, fig. 13/6 
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parte din această ceramică are o culoare cenuşie pe toată suprafaţa vaselor, 
iar o altă parte este de culoare mai închisă, aproape neagră, ca urmare 
a acoperirii acestor exemplare cu o angobă foarte subţire, ce dă feţei 
exterioare o culoare mai închisă faţă de miez. 

Analiza întreprinsă asupra ceramicii arsă oxidant, majoritară, ne re
levă existenţa unor fragmente ce provin de la oale borcan cu buza răs
frîntă spre exterior, cu gîtul înalt şi cu umerii proeminenţi, avînd la 
exterior un decor format din mai multe caneluri uşor vizibile orizontale 
şi paralele. Alte fragmente provin de la oale:-borcan de dimensiuni mari, 
cu gîtul înalt, cu buz\ îngroşată şi răsfrîntă spre exterior, iar la interior 
are o şănţuire pentru capac. Umărul bombat al vasului este decorat cu 
linii orizontale paralele. Menţionăm găsirea în cadrul locuinţei a unui vas 
întreg (oală-borcan) care are buza trasă mult în afară, avînd la exterior 
o nervură puternic pronunţată, iar în interior o şănţuire pentru capac. 
Gîtul scurt şi umărul vasului bombat care se îngustează spre bază este 
decorat pe umăr cu linii paralele orizontale. l;)iametrul gurii vasului .este 
de 16,5 cm al bazei de 1 2  ctn şi înălţimea lui de 25,2 cm (fig. 19/4). Vasul 
prezintă analogii cu alte exemplare asemănătoare găsite la ·Bacău l!l şi 
datate în secolul al XV-lea·. 

Există şi fragmente ceramice ce provin de la vase de culoare roşie, 
cu buza trasă spre exterior, dar dreaptă, -cu gîtul bine pronunţat şi umeri.i 
ieşiţi mult spre exterior. 

In cadrul locuinţei s-au găsit şi fragmente ceramice provenind de la 
căni de diferite tipuri şi mărimi, �astroane, cratiţe, ceşti datate in pri
mele două decenii ale veacului al XVI-lea. Intre acestea remarcăm un 
fragment de castron cu toartă şi un mîner decorat cu linii paralele orizon
tale succedate de o linie vălurită aparţinînd unei cratiţe (fig. 20/7 ,4). 

In cadrul ceramicii smălţuite găsită în locuinţă menţionăm un frag
m ent ce provine de la o cană trilobată, avînd la exterior un smalţ de 
culqare alb cromat cu nuanţe verzui. Se păstrează partea superioară a 
vasului, gura cu cei trei lobi, în mijloc ciocul. Pe buza exterioară şi pe 
gîtul lui sînt prinse cîte,va mure frumos redate, iar pe umăr e un grupaj 
de linii orizontale paralele, după care este redat un grup de linii verticale 
urmate de mure în cerc (fig. 19/3). 

În locuinţă s-au găsit două frumoase străchini-bol cu picior inelar, 
·smălţuite în interior şi pe buză la exterior, cu smalţ verde. Unul din vase 
are diametru} .!:!Urii de 14 cm, al bazei de 6, 2 cm Şi înălţimea de 7 cm 
(fig. 19/2). Celălalt vas are diametru! gurii de 16  cm, al bazei de 6,7 cm 
�Şi înălţimea de 9 cm, este smălţuit în verde închis în interior (fig. 19/1).  
Aceste vase sînt ti,pice pentru cea de�a doua jumătate a veacului al 
XV-lea. 

Mai menţionăm şi alte fr:agmente ceramice smălţuite printre care 
şi o farfurie cu diametru! gurii de 28,3 cm, al bazei de 8, 5 cm şi înălţimea 
de 10,4 cm. La interior vasul are smalţ maroniu decorat cu cercuri con
centrice (fig. 19/5). 

19 Ibidem, p. 200, fig. 4-6. 
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Ceramica de import e formată din puţine fragmente ceramice de 
tipul celor de iznik de la începutul secolului al XVI-lea. 

Cercetările arheologice întreprinse la această locuinţă s-au soldat şi 
cu descoperirea unui număr mic; de fragmente cera!ŢliCe ce provin d� la 
cahle cu faţa deschisă şi olanul închis. Majoritatea cahlelor provin de la  
tipul cu olanul închis de  formă circulară ş i  faţa rectangulară. Sînt şi  
cîteva fragmente de la cahle cu faţa plină. Un fragment provine de la 
o cahlă traforată . Aceste materiale sînt datate în secolele XV - XVI. 

Pentru cunoaşterea arhitecturii laice de la Tg. Trotuş prezintă mult 
interes şi locuinţa 31 surprinsă în secţiunea XXVI din carourile 18-19 .  
S-a putut constata că, pentru amenajarea acestei construcţii, meşteri i 
au săpat ge la limita superioară a stratului corespunzător secolului al 
XV-lea, pînă la o adîncime de 1 ,70 m, perforînd depunerile anterioare 
şi pătrunzînd şi în solul viu, o suprafaţă de 4,25 x 3,25 m. In zona de 
sud, constructorii au săpat uri gîrlici în pantă lină, asemănător aproape 
celui din locuinţa 30, avînd însă o lărgime de 1 ,50 m şi o lungime de 1 ,70 m 
(fig. 21)  . .  

Pe baza materialului arheologic, a datelor stratigrafice reiese că a
ceastă locuinţă cu pivniţă a afost construită la sfîrşitul secolului la XV-lea 
şi a dăinuit pînă în primele decenii ale veacului al XVII-lea. 

Precizări importante s-au adus asupra tehnic�i de lucru a construcţiei, 
a materialelor folosite. In acest sens observăm că în umplutura locuin
ţei s-au găsit resturi de lemn carbonizat, cît şi imprimări de bîrne şi 
nuiele pe lut galben arse. Ttnînd seama de împrejurarea că, cu prilejul 
dezvelirii locuinţei, a fost descoperită o însemnată cantitate de chirpic 
ars la roşu, în unele cazuri purtînd urme de bîrne, se poate deduce că 
ea a avut la interior şi o lipitură de lut. 

In timpul incendiului care a mistuit această locuinţă la mijlocul 
veacului al XVI-lea, s-� produs o refacere surprinsă atît stratigrafic cît 
şi pe baza materialelor găsite în săpătură (fig. 21 ). 

Prezintă importanţă pentru locuinţă şi faptul că în interiorul ei s-a 
descoperit o monedă emisă de Sigismund I (1506-1548), pentru Polonia. 

Materialul ceramic găsit impune şi el ideea că locuinţa a funcţio
nat, o vreme, şi în secolul al XVII-lea (primele două decenii).  

ln locuinţă au fost găsite şi unele obiecte de fier printre care evi
denţiem o broască de uşă (1 1 x 10 ,8 cm) cu un int�resant mecanism de 
formă rectangulară şi care provenea probabil, de la uşa de intrare în 
casă. Au mai fost descoperite două catarame, două scoabe (una în formă 
de U l?i alta în formă de ac cu bucla realizată prin îndoire), un cuţit, 
un piron şi o drîmbă (fig. 22). 

In legt,tură cu meşteşugul prelucrării blănu\ilor, dar şi cu .al croi
toriei, concEpute ca îndeletniciri casnice, trebuie pus şi descoperirea unui 
degetar ·de aramă, de forma unui trunchi de con, cu diametru! bazei de 
1 ,9 cm şi înălţimea de 1 ,3 cm şi care are nouă rînduri de impresiuni 
orizontal"e fc:icute cu o rotiţă dinţată (fig. 22/5). Pe baza materialelor 
existente în locuinţă acest degetar poate fi datat la sfîrşitul secolului 
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al XV-lea şi începutul celui următor. Degetare similare s-au descoperit 
şi în alte staţiuni arheologice, printre care şi la Baia 2°. 

Din os s-au găsit două · obiecte prelucrate şi întrebuinţate pentru 
îndeletniciri gospodăreşti, cît şi un interesant mîner frumds ornamentat 
(fig. 22/]  3, 1 4 ,  7). 

Pentru cunoaşterea meşteşugului ţesutului prezintă interes desco
perirea unei fusaiole din lut (fig . •  22/ 1 2) .  Exemplare asemănătoare au 
fost găsite şi în aşezarea medievală de la. Baia 21 .  

Materialul cel mai bogat găsit în locuinţă aparţine ceramicii de uz. 
casnic care este smălţuită şi nesmălţuită. 

Ceramica nesmălţuită este arsă oxidant şi reducător. ln cadrul ce
ramicii arsă oxidant (culoare roşie şi cărămizie) provin cea. 1 1 0  vase, 
din care 20 din secolul al XV-lea (sfîrşitul acestui veac) şi 90 din seco
lele XVI-XVII. Există şi un procent de 7 o;0 ceramică arsă reducător 
(cenuşie), din care 5o;0 din pastă zgrunţuroasă şi 2°/j, din pastă fină. ln 
locuinţă s-a găsit şi ceramică smălţuită autohtonă şi de import în can
titate de 30fo. 

CeramJca arsă oxidant este .alcătuită din oale borcan de dife,rite 
mărimi, căni, castroane, capace, urcioare etc. Cu acest prilej s-au desco
perit mai multe _fragmente ceramice ce provin de la vase datate la sfîr- · 

şitul secolului al XV-lea (fig. 23). 
In locuinţă s-a găsit �n vas-borcan cu înălţimea de 2f? cm, diame

tru! gurii de 1 8  cm şi al bazei de 1 1  cm, ce are gura nu prea înaltă, cu 
buza trasă în afară, apoi îndoirea ei în sus,· formînd la exterior un mic 
prag, după care marginea este arcuită către interior. La exterior buza 
vasului are două caneluri orizontale. Gîtul scurt, bine distinct, umerii 
arcuiţi, mai sus de jumătatea înălţimii vasului, fundul îngust şi profilat 
(fig. 23/ 1). Exemf>lare similare au fost descoperite la Suceava :!2 şi Baia 23, 
datate la începutul veacului al XVI-lea. 

Un alt tip de vas descoperit în locuinţă este' castronul ce a avut ,o 
lung� evoluţie, caracterizată ca fiind foarte înceată în secolul XIV şi în 
prima jumătate a veacului următor, ajungînd să cunoască în secolul al 
XVI-lea forma cea mai deplin evoluată. Ele sînt de formă tronconică, . 
cu baza mare sus, largi şi scunde, au capacitate mare şi reprezintă o 
evoluţie directă a prototipului cunoscut în a doua jumătate a secolului 
al XV-lea. Tipul de castron reJ&rezentativ are marginea mult lăţită deo
potrivă înăuntru şi în afară, marcată pe mijloc prin două nervuri 'în 
relief ce fac înconjorul gurii ; de sub ele coboară pereţii înclinaţi spre 
fundul restrins faţă de lărgimea gurii. Din tipul acesta s-au găsit mai 
multe fragmente ce ne permit recon.stituirea castroanelor. 

Există însă şi un alt tip de castron, de formă tot troncon\că. avînd 
gura simplă, lăţită spre exterior, ·nefiind prevăzută cu cioc şi �rnamen-

20 Eugenia Neamţu, Vasile Neamţu, Stela Cheptea, op. ci't., II ,  p 92, fig. 52/ 1. 
2 1  Ibidem. p. 93, fig. 53/ 1-2, 4-5, 7-8. 

22 Elena Busuioc, Contribuţii la cunoaşterea ceramicii din secolul a( XVI-lea-: 
de la Suceava, in SCIV, 3, 1968, p. 495. 

23 Eugenia Neamţu, Vasile Neamţu, Stela Cheptea, op. cit., Il, p 123 
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tată cu incizii orizontale pe faţa exterioară a pereţilor. Pin cadrul acestei 
forme de vas s-au reconstituit două castroane, cu dimensiunile gurii de 
19 ,5 cm, respectiv 19 cm, ale bazei de 1 1 ,4 cm, respectiv 13 cm şi înăl
ţimea de 10,1 cm, respectiv 9,4 cm (fig. 24/2, 5). 

Tot din cadrul ceramicii arse oxidant, s-au găsit şi două căni de 
dimensiuni mai reduse, din care una prevăzută cu cioc (fig 24/1 ; 2514). 

Merită să' menţionăm şi găsirea unei -căni în stare fragmentară, de 
la care se păstrează numai partea superioară şi care are buza înaltă, 
dreaptă, avînd la partea superioară alveole, iar la exterior benzi de ca
nelun orizontale combinatE/ cu alveole. \Jpe umărul vasului sînt .caneluri 
orizontale parale.le simple. Vasul are o toar,tă prinsă pe buza exterioră 
şi ornamentată cu alveole (fig. 24/3). 

Tipurile acestea de vase au o tradiţie veche, întîlnită încă în secolul 
al XIV-lea prin ornamentarea gurii prin impresiuni. Exe'mplare apro

ximativ as�mănătoare, cu decorul aşa-zis în ghirlandă au fost descope
rite la Sqceava :!", dar datate la mij�ocul veacului al XV-lea. 

Capacele se întîlnesc şi în această vreme prin exemplare de tipul 
unic, bine cunoscut, avînd corpul conic, terminat cu buton masiv, cilin
dric, de apucat, identificate în cadrul locuinţei in număr de 10 bucăţi. 
Un capac întregit găsit în locuinţă are corpul aplatizat şi , marginile mai 
întinse, plană, care se aplica pe gura vasului ce-l acoperea (fig. 23/3). 

Ceramica smă1ţuită găsită in locuinţă reprezintă un procent foarte 
redus (de 311, 0), iar cea de import din foarte rare fragmente. 

Menţionăm găsirea unei farfurii cu p�cior inelar, decorată în inte
rior cu motive geometrice şi florale, smălţuite în verde, galben şi ma
roniu în diverse nuanţe şi care are diame.trul gurii de 28 cm, al bazei 
de 9· cm şi înălţimea de Hl,4 cm (fig. 25/6). La fel, s-a găsit o căniţă cu 
toartă şi gura sub formă de cioc cu smalţ verde la exterior. Toarta va
sului este decorată cu un grupaj de trei mure, iar umărul vasului � 
ornamentat cu un alt rind de mure (fig. :M/4). :!:i 

Cercetările arheologice au prilejuit descoperirea unor ' fragmente 
aparţfnînd ceramicii decorative de interior. Din analiza întreprinsă a 
reieŞit că locuinţa era prevăzută cu sobă construită din cahle. 1 

Pasta din care au fost modelate cahlele prezintă omogenitate, este 
consistentă şi conţine, ca degresant, nisip cu bobul mic, mijlociu şi 
mare. Majoritatea cahlel:Gr sînt de tipul' celor cu faţa deschisă rectan
gulară şi olanul închis de formă circulară. 

-In locuinţă s--au· găsit şi fragmente de la cahle cu faţa plană, rt;!c
tangulară şi olanul deschis, decorate cu motive geometrice şi florale 
stilizate (fig. 25/7, 8). · 

Un interes �parte pentru cunoaşterea arhitecturii de la Tg. Trotpş 
îl reprezintă depistarea şi dezvelirea integrală a ' locuinţei 32 surprinsă 
în cadrul secţiunii XXVI în car.ourile 25-30. Cercetările întreprinse 

24 Elena Busuioc, Ceramica de uz comun-nesmălţuită din prima jumătate a 
secolului al XV-lea de la Suceava, in SCIV, 2, 1966, p. 302-JOJ, fig 1/4 

25 In rindurile de faţă nu ne ocupăm mai in profunzime de ceramica autoh
·tonă şi de import. Ele vor face obiectul unui studiu special. 
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ne-au oferit posibilitatea să dezvelim pivniţa acestei locuinţe, săpată de 
la limita superfoară a stratului aparţinînd secolului al XV, pe o supra
faţă dreptunghiulară de 8,30 x 6,75 m. In raport cu solul actual, a _esta 
se adînceşte pînă la 2,00 m pe laturile de nord şi est şi la 1 ,95 m pe 
laturile de sud şi vest. , 

După ce au terminat de săpat suprafaţa respectivă constructorii au 
amenajat zidurile beciului cu bolovani de rîu legaţi cu lut galben şi avînd 
o grosime ce oscila între Q, 75 şi 0,80 m (fig. 26). S-a observat că săparea 
pivniţei a determinat interceptarea unei locuinte mai vechi, din ve-acul 
al XV-lea. · · 

Din daiele stratigrafi<ie şi pe baza materialului arheologic recuperat 
s-a dovedit că această construcţie a fost rid icată la începutul secolului 
al XVI-lea. 

In urma degajării pămîntului s-a observat că, meşterii au lucrat 
cu mare grijă la zidurile beciului, aranjînd cu multă meticulozitate pie
trele de rîu . In ridicarea construcţiei s-au folosit foarte mulţi bolovani 
de rîu, din care unii de dimensiuni mari osdlînd între 42 x 1 7  cm ; 
43 x 13 cm ; 38 x 15  cm ; 40 x 22 cm (fig. 27/ 1 ,  2). 

In cadrul cercetărildr efectuate la Tg. Trotuş, aceasta este una din 
locuinţele cy. pivniţă din cele mai mari ca dimensiuni. Este cazul să 
arătăm că nu se poate stabili, pe baza datelor arheologice existente 
înălţimea construcţiei şi forma acoperiŞului ei. Din datele obţinute a 
reieşit cii zidurile exterioare de est şi vest aveau 8,30 m, iar cele de 
nord şi de sud de 6,75 m. fn interior pivniţa avea o suprafaţă de 
7,00 x 5,50 m. 

In locuinţa s-au găsit şi obiecte de fier printre care menţionăm trei 
cuţite, un sfredel, o dăltiţă, două piroane, un crampon pentru încălţă
minte, două catarame şi o drîmbă (fig. 28). 

In umplutura pămîntului scos din locuinţă s-au găsit şi fragmente 
ceramice provenind de la căni•, borcane, castroane şi pahare. De aseme
nea, s-au găsit şi rare fragmente provenind de la cahle cu faţa deschisă 
şi olanul inchis ·caracteristice pentru secohJ.l al XVI-lea. 

In locuinţă s-a găsit o monedă de aramă foarte corodată, probabil, 
din secolul al XVI-lea, fără să reuşim descifrarea emitentului şi a ţării 
respective. 

Rezultatele finale ale cercetărilor au dovedit că locuinţa a fost pă
răsită în mod intenţionat în primele decenii ale veacului al XVII-lea. 

·ln cadrul secţiunii XXVI, în exteriorul lo:uinţelor s-au descoperit 
obiecte ceramice şi de fier încadrate în secolele XIV-XVII. Menţionăm 
două vîrfuri de săgeţi, un fragment de seceră, o pilă, două catarame, un 
fragment de potcoavă, o eustură pentru desprinderea fagurilor de miere, 
dou,;i drîmbe, o închizătoare pentru uşă sau fereastră şi un cuţit (fig. 29). 

Descoperirile arheologice din 1989 au adus noi argumente privind 
tehnica construirii locuinţelor, modul lor de dispunere, materialele ar
heologice recuperate (ceramică de uz casnic şi ornamentată, obiecte meş
teşugăreşti. agricole şi gospodăreşti, monede), evoluţia lor în timp. 
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CONCLUZII 

Investigaţiile arheologice întreprinse la Tg. Trotuş în perioada a 
cincisprezece ani de activitate (1976-1990) :!6 au scos la lumină vestigii 
istorJice de mare valoare privind geneza şi evoluţia acestui oraş româ
nesc de la est de Carpaţi .  

Cu prilejul săpăturilor arheologice au fost cercetate integral sau 
parţial 32 locuinţe, ro cuptoare de ars oale şi de uz casnic, trei ateliere 
meşteşugăreşti, 1 8  gropi menajere. 

Din cele 32 locuinţe s-a constatat că 12  locuinţe sînt din secolele 
XIV-XV (L2, L3, L6, Ll2 ,  L13 ,  L16,  L20, L21 ,  L25, L27, L30) şi 20 
din secolele XVI-XVII (LI , L4, L5, L7, L8, L9, LIO ,  Ll l ,  L14, L15,  Ll7, 
L19, L22, L23, L24, L26, L28, L29, L31 ,  L32). Referitor la cele 10 cup
toare, două sînt de ars oa'e (unul de la s fîrşitul ·secolului al XV-lea şi 
celălalt din secolul XVI), iar 7 cuptoare de uz casnic sînt din secolele 
XIV-XV şi unul din secolul XVI. 

Gropile menajere din punct de vedere cronologic 10 sînt din seco
lele XIV-XV şi 8 din secolele XVI-XVII .  

ln ceea · ce priveşte atelierele meşteşugăreşti, unul aparţinea unui 
bijutier (sec. XVI) şi care a fost cercetat integral şi două aparţinînd unor 
meşteri fierari au fost cercetate parţial, din care unul din secolul XV şi 
celălalt din secolul al XVI-lea. 

Merită să relevăm descoperirea fundaţiilor unei biserici româneşti 
din secolul al XIV-lea şi de.zvelirea a 101  morminte din care 33 aparţin 
secolului al XV-lea, 51 veacului al XVI-lea şi numai 1 7  secolului al 
XVII-lea 26• 

-

Cercetările desf_ăşurate pfnă în prezent în această aşezar� ·au impus 
constatarea că cele mai vechi urme de cultură materială medievală da
tează din a doua jumătate a secolului al XlV-lea, 'iar aşezarea de aici 
cunoaşte o inflorire deosebită în secolele XV-XVI .  ln secolul al XVII-lea 
şi indeosebi incepind cu mijlocul acestui veac se observă o stagnare a 
dezvoltării acestui oraş, cauzată · şi de desele intervenţii ale trupelor 
străine (tătărăşti, turceşti, poloneze, ungureşti) ce au loc în această vreme 
în Valea Trotuşului. 

Decăderea oraşului la sfîrşitul veacului al XVII-lea va determina 
pe mulţi orăşeni să se refugieze într-o zonă mai apărată natural, pe 
locul unde va lua fiinţă şi se va dezvolta centrul urban Tg. Ocna. 

Date importanţe s-au obţinut pe linia evoluţiei oraşului în s'eco
lE!le XV-XVI. 

Cercetarea metodică a construcţiilor orăşeneşti ne-a arătat că ma
joritatea caselor sînt de suprafaţă cti pivniţă, dar sînt şi unele adîncţte 
in pămînt. 

26. In Hl90 s-au intreprins cercetări pentru verificarea limitei cimitirului din 
jurul bisericii din sec. XIV, prin trasarea secţiu'nilor XXVII, XXVIII, XXIX şi 
dezvelirea . a incă 40 de morminte. Rezultatele obţinute vor face obiectul unui 
studiu special. 
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Aşa cum am subliniat şi cu alt prilej 2i s-au adus noi date şi pre
cizări privind tehnica ridicării locuinţelor. Ele erau formate din două 
sau mai multe încăperi, înălţate pe un subsol al cărui pereţi erau căp
tuşiţi cu blăni de stejar sau brad', îmbucate în stîlpi puternici care se 
ridicau deasupra solului, constituind scheletul principal al casei. O în:
cercarc de reconstituire ne arată că partea deasupra solului era ridicată 
din bîrne, peste care se aplicau nuiele sau şipci întretăiate, lipite în 
interior şi exteriof cu un strat de lut. Intre bîrne şi peretele pivniţei se 
bătea pămînt pe o lăţime de 0,50 m. !n interior pereţii era1,1 lutuiţi şi 
vărui ţi. 

Au fost descoperite locuinţe cu pivniţe lucrate din bolovani de rîu 
legaţi cu lut galbel). Menţionăm locuinţele L4, 48, L19,  L26, L29, L32. 
Unele din acestea sînt de dimensiuni mari, cum este cazul locuinţei 32 
cu o suprafaţă de 56 m:! · şi o adîncime a beci ului de 2 ,00m. 

Un loc central în casa unui orăşean din această vreme îl ocupă soba,. 
formată din plăci de ceramică (cahle) · decorate� cu motive geometrice şi 
florale stilizate sau antropomorfe, heraldice şi zoomorfe. 

Bogăţia şi varietatea materialului arheologic scos la iveală cu pri
lejul săpăturilor arheologice ne arată că acest oraş, situat într-o poziţie 
geografică admirabilă, în apropierea graniţei dintre Moldova şi Transil
vania, cunoaşte o dezvoltare însemnată în secolele XV-XVI. Fiind un 
important centru vamal, avînd în apropiere ocnele de sare, era firesc 
să fie un centru de producere şi desfacere, la care participau negustorii.  
meşteşugarii şi marea majoritate a ţăranilor din satele aflate în zona 
de influenţă a oraşului. 

Este cunoscut faptul ,  intilnit şi la alte oraşe din ţara noastră, că 
un rol deosebit în evoluţia lui istorică l-a avut şi centura de aşezări 
rurale din jurul Tg. Trotuş care din punct de vedere economic gravitau 
către acest centru urban. Pe baza studierii documentelor interne s-au 
identificat 35 de sate atestate documentar in secolul XV şi situate intr-� 
zonă ce nu depăşea 30 km, 

Subliniem rolul deosebit al satelor din această zonă in stimularea 
producţiei meşteşugă,reşti, nu pierdem din vedere faptul că Tg. Trotuş 

· S-a impus şi ca un centru comercial in continuă dezvoltare 
Descoperirile monetare impun anumite constatări referitoare la ac

ti�ltatea comercială a locuitorilor din oraşul Tg. Trotuş. Relevăm des
coperirea unor monede emise de voievozi din Moldova, monede transil
vănene, ungureşti, poloneze, germane, raguzane, turceşti. 

Cercetările arheologice de la Tg. Trotuş au dus, fără îndoială la 
î mbogăţirea cunoştinţelor noastre privind geneza şi evoluţia or�şului din 
patria noastră. In acelaşi timp ireţmie să arătăm că mai sînt lacune în 
cunoaşterea multiplelor aspecte privind inceputurile şi evoluţia oraşului 
şi pe care cercetările de la Tg. Trotuş care sint încă in curs de desfă
şurare - coroborate cu cele întreprinse in alte centre urbane vor trebui. 
să le înlăture. 

27 Vezi Al. Artimon, Oraşul medieval .•. , p. 1 15 
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CERCETARI LE ARHEOLOGICE DE LA TG. TROTUŞ 

LES RECHERCHES ARCHEOLOGIQUES DE TG. TROTUŞ PENDANT LES 
ANNEES 1987-1989 

. 

Resume 

239 

Dans cet article l'auteur se rapporte aux recherches , archeologiques effectues 
la Tg. Trotuş en periode des annees 1987-1989. 

A cette ocasion ete decouvertes 6 d'habitatons, un four d'usage courant et 
un fosses menagere. 

Le materiei archeologiques decouvert est forine de ceramique, d'objets de (er 
€t des monnaies. 

' 

Apres l'analyse stratigrafique et du materiei archeologique recupere, les com
plexe� d'habitation ont ete encadres on deux grandes etapes historiques des sie
cles XIV-XV et XVI-XVII. 

On a decouvert dans le cadre de l'ha,bitat datant des XIV-eme et XV-eme 
siecle�. 2 habitations, un four d'usage courant et un fosses menagere. 

L'auteur se refere egalement a 1 habitat de XVI.:eme-XVII-eme siecles, 
A la base des decouvertes archeologiques l'auteur emet la conclusion qu'a 

la deuxieme motie du XIV-eme siecles, Tg. Trotuş est devenu un centre commer
c\ia� et artisanal prospere, qui a connu une evolution ascendente aux siecles 
XV-XVII. 

A la lumiere des dates arc:;heologique et des sources ecrites l'auteur met en 
evideJlce l'annciennete et l'importance de cette viile dans la vie economique so
ciale de la Moldatie medievale. 
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Fig.2 - Tg. Trotuş. Planul secţiunii XXIV cu locuinţa 27 şi groapa menajeră 
Fig. 2 - Tg. Trotuş. Plan du section XXIV avec du l'habitation 27 et un 

fosse menagere 

http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



Fig. 3 - Tg. Trotuş. Obiecte descoperite în groapa menajeră d in  secţiunea XXrv· 
Fig.  3 - Tg. Trotuş. Objets decouvertes en fosse menagere http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro
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Fig. 4 - Tg. Trotuş. Planul şi profilul peretelui de vest al locuinţei 28 din 
secţiunea XXIV 

Fig. 4 - Tg. Trotuş. Plan et le profil de la paroi auest de l'habitation 28 

:.. 

• 
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Fig. 5 - Tg. Trotuş. Ceramică descoperită în locuin ţa 28 
Fig. 5 - Tg Trotuş. Le ceramique decouvertes de l'hab1tation 28 http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro
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Fig. 6 - Tg. Trot.;i. Obiecte descoperite în locuinţa 28 
1-'ig. 6 - Tg·. Trotuş. Objets decouvertes de l'habitation 28 
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Fig. 7 - Tg. Troi.U!i. Obiecte descoper i te în secţiunea XXIV 
Fig. 7 - Tg. Trotuş. L e  cera m i q ue decouvertes de sectwn XXl V 
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Fig. 8 - Tg. Trotuş. Ceramică descoperită în secţiunea XXV 
Fig. 8 - Tg. Trotuş. Le ceramique decouvertes des section XXV 
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Fig. 9 - Tg. Trotuş. Vedere asupra cuptorului de uz casnic şi locuinţei 29 
din secţiunea XXV . 

Fig. 9 - :rg. Trotl:!�i. Vue sur le four et l'habitation 29 1 .  http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro
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Fig. 10 - Tg. Trotuş. Planul locuinţei 29 din secţiunea XXV 
Fig.lO - Ti. Trotu�. Plan de l'habitation 29 du section XXV 
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Fig. 10 a - Tg. Trotuş. Profilul peretelui de est al locuinţt:>i 29 

• 

http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



Fig. 1 1  Tg. Trotuş. Vedere asupra locuinţei 29 şi a mormîn tului descoperit în cuprinsul ei 
Fig. 1 1  - Tg. Troiuş. Vue sur 1 habitation 29 et le tombeaux http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro
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!Fig. 1 2  - Tg. Trotuş. Obiecte descoperite în secţiunea iXXV 

Fig. 12 - Tg. Trotuş. Objets decouvertes de section XXV 
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Fig. 1 3  - Tg. Trotuş. Obiecte descoperite in secţiunea XXV 
Fig. 13 - Tg. Trotuş. Objets decouvertes de section XXV 
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Fig. H - Tg. Trotuş. Ceramică de coperită în locui nţa 29 d i n  secţ i u nea XXV 

Fie. 14 - Tg. Trotuş. Le ceramique decouvertes ele J 'habi tation 29 

http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



Fig. 1 5  - l!'g. Trotuş. Ceramică descoperită in locuinţa 29 din  secţiunea XXV 
Fig .  1 5  - Tg. Trotuş. Le ceramiquc decouvertes de l habitation 29 

' 
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Fig .  16 .  -- Tg. · Trotuş. Planul şi profilul peretelui de est al locuinţei 30 din sec
ţiunea XXVI. 

Fig. 16. Tg. Trotuş. Plan et le profil tu:: la paroi !'est de l'habitation 30" du se<;· 
tion XXVI http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



Fig. 1 7  Tg. Trotuş. Obiecte de fier descoperite în locui nţa 30 din  secţiunea XXVI 
Fig. 1 7  - Tg. Trotuş. Objets decouvertes de l'habitation . 30 du section XXVI 
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Fig: 18 - Tg. Trotuş. Ceramică descoperită in locui nţa 30 din secţiunea XXVI 
Fig. 1 8  - Tg. Tro1uş Le er.ami�ue .decouvertes de l'�abilalipn 30 d'l\ section XXVI 
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Fig. 1 9 - Tg. Trotuş. Ceramică descoperită în locuinţa 30 d i n  secţiunea XXVI 
F•g . l9  - g. Trotuş. Le ceramique decouvertes de l'habiiation 30 du section XXVI 
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Fig. 20 - Tg. Trotuş. Ceramică descoperită în secţiunea XXVI 
Fig. 20 - Tg. Trotuş. Le ceramique decouvertes du section XXVI 
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Fig. 2 1 .  - Tg. Trotu'i. Planul şi profilul peretelui de est al locuinţei 31 
din secţiunea XXVI. 

Fig. 21.  - Tg. Trotu5. Plan et le profil de la paroi l'est de l'habitation 31 du 
section XXVI. 

http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



Fig. 22 - Tg. Trotuş. Obiect� descoperite 
Fig. 22 - Tg. Trotu�. Objets decouvertes 
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Fig. 23 - Tg. Troimi. Ceramică descoperită in secţiunea XXVI 
Fig. 23 - Tg. Trotuş. Le ceramique decouve1te du section XXVI 
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Fig. 24 - Tg. Trotuş. Ceramică descoperită în locuinţa 31 din  secţiunea XXVI 
Fig. 24 - Tg. Trotuş. Le ceramique decouvertes de l'habitation 31 du section XXV:!! 
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Fig. 25 - Tg. Trotuş. Ceramica dcsropent" "' !>t:c 1 . c� ' ,, 
Fig. 25 - Tg. Trotuş. Le cerami que decouvertes du section XXVI 
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Fig. 26. - Tg. Trotuş. Planul locuinţei 31 din secţiunea XXVI 
Fig. 26. - Tg. Trotuş. Pl<m de l'habitation 3 1  d u  section XXVI 
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Fig. 26 a - Tg. Trotu�. Profilul peretelui de vest a l  locuinţei 3 ţ  d i n  secţiunea XXVI 
Fig. 26 a - Tg. Trotuş. Le profil de la paroi ou�st de l'habitation 32 du scction XXVI http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



Fig. 27 - Tg. Trotuş. Vedere asupra locuinţei 32 din secţiunea XXVI 
Fig.  27 - Tg. Trotuş. Vue sur l'habitation 32 du section XXVI 
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Fig. 28 Tg. Trotuş. Obiecte d in  fier de coperite în locuinţa 32 din secţ iunea XXVI 
Fig. 28 - Tg. Trotuş. Objets decouvertes de l'habitation 32 du section XXVI http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro



Fig. 29 Tg. Trotuş. Obiecte descoperite în ·ecţiunea XXVI' 
Fig. 29 - Tg. Trotuş. Objets decouvertes· du section XXVI http://www.cimec.ro / http://cmiabc.ro


